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Absztrakt 

Jelen kutatás az energetikai célú erdei biomassza magyarországi helyzetét, kilátásait és kihívá-

sait járja körül. A megújuló energiaforrások az utóbbi évtizedekben jelentősen felértékelődtek, 

és relevanciájuk tovább nőtt a közelmúlt válságos eseményeinek hatására. A dolgozat célja, 

hogy reális képet adjon az erdei biomassza energiaszektoron belüli szerepéről, bemutatva a ha-

zai tűzifa termelés és felhasználás alakulását, valamint kitérjen a hozzá kapcsolódó uniós és 

hazai szakpolitika törekvésekre is. A kutatás során elsősorban az érintett szakmai háttérintéz-

mények adataira támaszkodva vizsgáltuk az elmúlt évek trendjeit, különösen a tűzifa naturális 

és pénzügyi jellemzőire vonatkozóan. Az eredmények összességében arra engednek következ-

tetni, hogy az erdei biomassza szerepe az energiaellátás terén továbbra is indokolt, azonban a 

felhasználási oldal várhatóan átalakul a jövőt tekintve, amire szükségszerű lesz valamennyi 

ágazati szereplőnek időben reagálnia. 
 

Kulcsszavak: megújuló energia, tűzifa, erdőgazdálkodás, energiaválság 

JEL-kódok: Q21, Q23, Q28 

 
„A KULTURÁLIS ÉS INNOVÁCIÓS MINISZTÉRIUM ÚNKP-22-3-II-SOE-83 KÓDSZÁMÚ ÚJ NEMZETI KIVÁLÓSÁG PROGRAMJÁ-

NAK A NEMZETI KUTATÁSI, FEJLESZTÉSI ÉS INNOVÁCIÓS ALAPBÓL FINANSZÍROZOTT SZAKMAI TÁMOGATÁSÁVAL KÉSZÜLT.” 

  

 

Abstract 

This research examines the situation, prospects and challenges of forest biomass for energy 

purposes in Hungary. Renewable energy sources have become more and more important in 

recent decades, and their relevance has increased further due to the impact of recent crisis 

events. The aim of the thesis is to give a realistic picture of the role of forest biomass within the 

energy sector, presenting the evolution of domestic firewood production and use, as well as 

reviewing the related EU and domestic policy efforts. We examined the trends of recent years, 

especially regarding the natural and financial characteristics of firewood, relying primarily on 

the data of the relevant professional background institutions. Overall, the results show that the 

role of biomass will remain in the future, but it is expected to change. 
 

Keywords: renewable energy, firewood, forest management, energy crisis 

JEL Codes: Q21, Q23, Q28 
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1. Bevezetés  

 

A közelmúlt eseményeinek hatására globális szinten felértékelődött az energiabiztonság kér-

dése. Mindennapi életünk szervesen kötődik az energiafelhasználáshoz, legyen szó közlekedés-

ről, világításról, fűtésről vagy éppen elektromos készülékeink működtetéséről. Energiát minden 

szektor használ, noha eltérő formában és mértékben, ugyanakkor vitathatatlanul a modern civi-

lizációnk alappilléreként tekinthetünk rá. Mindennek előállítása és felhasználása hosszú idők 

óta kurrens téma a tudományos és közéleti világ színterein. Az elmúlt évtizedekben elsődlege-

sen a környezetvédelmi és fenntarthatósági szempontok tematizálták a szakterületet, ezáltal rá-

irányítva a figyelmet a megújuló energiaforrások kínálta lehetőségekre. A technológia fejlődé-

sével és a társadalmi szemléletváltás következtében egyre több iparág, illetve kormányzat vette 

át a „zöld gondolkodás” szellemiségét, és a terület egyhamar a gazdasági és a politikai élet 

fókuszába került. Ugyanakkor ezen érdekek és igények kielégítését korlátozták a rendelkezésre 

állás, az átalakítás, a tárolás, illetve a felhasználás körüli természeti vagy technológiai, olykor 

politikai kihívások. Az energiapiacon éles verseny zajlik, melyben nemcsak a fosszilis energia-

hordozók versengenek a megújulókkal, hanem az adott csoporton belül is konkurál egymással 

valamennyi energiaforrás. Hazánk megújuló potenciálja – természeti és technológiai adottsá-

gaiból kifolyólag – behatárolt, mégis jórészt kihasználatlan. Ide sorolandó az erdei biomassza 

és a benne rejlő lehetőségek, mely domináns szerepet tölt be a megújuló szektoron belül, ugyan-

akkor felhasználását, megítélését egyre több aggály veszi körül. Jelen dolgozat az erdei bio-

massza lehetőségeit és korlátait veszi górcső alá, mellyel egy hosszabbtávú kutatás részeként 

célja, hogy közelebb hozza a termelői, vagyis erdőgazdálkodói, illetve a felhasználói (energia-

szektor, lakosság) oldal nézőpontjait a jövőbeni fenntartható és biztonságos energiaellátás ér-

dekében. 

 

2. Szakirodalmi áttekintés 

 

Az energiaellátás biztosítása az energiagazdaság elsődleges feladata. Ehhez energiahordozókra 

van szükség, melyeken belül – felhasználhatóságuk szerint – elkülöníthetünk primer és szekun-

der energiaforrásokat, valamint beszélhetünk újratermelődésük alapján fosszilis és megújuló 

energiáról is. Előbbi vonatkozásában Európa egy energiaszegény kontinensnek tekinthető, az 

országok többségére jellemző az energiaimport-függőség, különösen kőolaj és földgáz tekinte-

tében, ami fokozza kitettségüket a piacon megjelenő domináns exportőr országok felé, ráadásul 

meglehetősen korlátozott diverzifikáció mellett. Deák (2020) átfogóan vizsgálta az energiaim-

port-függőség kérdését az Európai Unió kapcsán, amelyben kiemeli a beszállítói háttér szűkös-

ségét, miszerint 2016-ban 3–3 országból érkezett az EU földgázimportjának 77,1%-a (Orosz-

országból 39,9, Norvégiából 24,8, Algériából 12,4%), szilárdtüzelőanyag-importjának 68,2%-

a (Oroszországból 30,2, Kolumbiából 23,4, Ausztráliából 14,6%) és kőolajimportjának pedig 

52,6%-a (Oroszországból 31,9, Norvégiából 12,4, Irakból 8,3%). A konvencionális készletek 

kielégítő mértékű hiánya, a koncentrált beszállítói háttér, valamint a politikai-gazdasági függés 

mind-mind új alternatívák felé terelték az Unió döntéshozóit. A megújuló energiaforrások tér-

nyerése 2010-től kezdődően ugrott meg szignifikánsan az uniós tagállamokban, mikor az új 

direktívák hatására intenzívebb beruházások kezdődtek meg (Simionescu et al., 2020). A to-

vábbiakban megújulók alatt a nap-, szél-, víz- és geotermikus energiát, illetve a biomassza és a 

megújuló forrásokhoz köthető hulladékból termelt energiát értjük. 
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Az energiával kapcsolatos törekvések egyre élénkebben jelentek meg a 2010-es években. 

Az Egyesült Nemzetek Szövetsége által 2015-ben kitűzött Fenntartható Fejlődési Célok hetedik 

pontjaként az újrahasznosítható és megfizethető energia globális jellegű célkitűzését fogal-

mazta meg (ENSZ, 2015). Az Európai Unió is kiemelten foglalkozott a szakterülettel, melyről 

bővebben egy korábbi tanulmány kapcsán írtunk (Vargovics & Nagy, 2022). Az uniós szakpo-

litika általános célkitűzései között szerepel az energiabiztonság garantálása, egy integrált belső 

piac létrehozása, a diverzifikáció, az energiahatékonyság és a dekarbonizáció növelése, és az 

ezzel kapcsolatos kutatások ösztönzése. A megújuló energiaforrások előtérbe helyezését első-

ként az 1997-ben Fehér Könyv szorgalmazta, idővel pedig a RED I (2009/28/EK) és RED II 

(EU 2018/2001) irányelvek váltották kötelezettségekre a megfogalmazott célokat (Elekházy, 

2021). Ez utóbbit 2021 júliusától nemzetállami szinten is kötelező implementálni. Az új célki-

tűzések 2030-ig szólnak, miszerint az uniós végső energiafelhasználás legalább 32%-át meg-

újuló energiából kell kinyerni, a közlekedésen belül pedig 14%-os minimum szint elérése került 

kitűzésre. A Bizottság 2021-ben javaslatot tett további módosítások végrehajtására az időköz-

ben elfogadott európai zöld megállapodásban foglalt éghajlatpolitikai törekvésekkel való jobb 

összhang elérése érdekében. Az ezekről folyó tárgyalások jelenleg is zajlanak (Ciucci, 2021). 

Hazai viszonylatban is összefoglalásra kerültek a közép- és hosszútávú célok és elképze-

lések, melyet a Nemzeti Energiastratégia testesít meg és a Megújuló Energia Hasznosítási Cse-

lekvési Terv mutat be részletesen. A magyar megújuló energiabázis döntő mértékben (~70%) 

biomassza alapú, ami az ország kedvező agrárökológiai adottságainak is köszönhető, ugyanak-

kor több dologra is felhívja figyelmet. Bartek-Lesi és társai (2019) szerint a jelenlegi fűtési célú 

tűzifa égetésére épülő biomassza felhasználás háttérbe szorítja megújulóenergia-termelés di-

verzifikációját, illetve az egyéb alternatívák kínálta költségesebb, de hatékonyabb technológiák 

támogatását, valamint felhívja a figyelmet a szabályozási környezet korlátaira. A problémát a 

Nemzeti Energiastratégia is felismeri, és a leírás szerint bár a hazai biomassza rendelkezésre áll 

a felhasználói oldal előtt, ennek felső korlátját inkább a gazdaságossági és technológiai keretek 

adják. A biomasszafelhasználás jövőjét illetően a stratégia a következők szerint fogalmaz: „A 

megújuló energiaforrások felhasználásának ösztönző rendszerét úgy kell kialakítani, hogy kap-

csolt, villamos áramot és hőt együttesen szolgáltató energiatermelés esetén prioritást a kap-

csoltan termelő biogáz és biomassza erőművek kapjanak (…)”. A fás szárú biomasszából tör-

ténő kapcsolt energiatermeléssel (nemzetközi szaknyelvben CHP – Combined Heat and Power) 

Bodnár (2016) szerint csökkenthető lenne az egységnyi termelt energiára vetített CO2 kibocsá-

tás, illetve az ehhez szükséges energiahordozók mennyisége is. Ez egyszerre környezetvédelmi 

és gazdaságossági előnyt is jelenthet a jelenlegi felhasználáshoz képest, amivel kapcsolatban 

egyre több aggály merül fel. A bioenergetika növekedésének feltételeit és korlátait Dinya 

(2010) részletesen vizsgálta, különösen a fenntarthatóság nézőpontjából. Az akadályok között 

említi a logisztikai infrastruktúra, illetve az ismeretek hiányát, az érdekellentéteket, a technoló-

giai kihívásokat és egyéb faktorokat. Jelen tanulmányt megelőzően mi is foglalkoztunk a bio-

masszán belül a tűzifa versenyképességével, ahol az összkép megértéséhez egy SWOT ábrán 

foglaltuk össze a főbb tényezőket (1. ábra).  
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1. ábra: A tűzifafelhasználás SWOT ábrája 
S: Erősségek, W: Gyengeségek, O: Lehetőségek, T: Veszélyek 

Forrás: Saját szerkesztés 

 

Látható tehát, hogy komplex problémakör veszi körül a lakossági célú tűzifafelhasználást. 

Tudományos körökben is gyakran vitatott téma a tűzifa karbonsemlegessége, hiszen a szén-

dioxid megkötése és az égetéssel való kibocsátása olyannyira eltérő nagyságú idősíkon jelenik 

meg, amelynél csak korlátozott mértékben érvényesül az üvegházhatású gáz semlegesség 

(Brack, 2017). Másik jellemző támadási pont a helytelen égetésből származó légszennyezés, és 

a velejáró humánegészségügyi kockázat. Ez gyakran a korszerűtlen tüzelőberendezésre és a 

nem megfelelő tüzelőanyag használatára vezethető vissza, ugyanakkor figyelemreméltó adat, 

hogy a lakossági (fa)tüzelés körülbelül 80%-kal járul hozzá a kisméretű szállópor kibocsátáshoz 

(Béres et al., 2016). Harmadik nagy kihívásként a természetvédelmi kritikákat emelném ki, 

amik elsődlegesen a biomassza előállítás fenntarthatóságát vonják kétségbe, különösen a ma-

gyar jogszabályokban a fenntarthatóságra vonatkozó biztosítékokat hiányolják (Bódis et al., 

2021). Ezen kritériumokat az Európai Unió Erdőstratégiája (COM(2021) 572) is említi, továbbá 

a lépcsőzetes felhasználás elvét helyezi előtérbe, miszerint energiatermelésre csak a hosszú 

élettartamú termékek előállítására alkalmatlan, vagy másodlagos biomassza használható fel. 

Érdemes még ideidézni a magyar Nemzeti Erdőstratégia megközelítését, mely több ponton át-

fed az uniós szempontokkal, például a biomassza szénmegkötésben betöltött szerepével kap-

csolatban, ugyanakkor más, olykor egyedi javaslatokat is megfogalmaz. Ez utóbbira példa az 

erdőgazdasági gyűjtőközpontok ötlete mely egyrészt a tárolásra, másrészt a folyamatos rendel-

kezésre állásra is megoldást kínálna. Ugyancsak támogatja a decentralizált fűtési rendszerek 

kiépítését, és a biomassza alapú energiahasznosítást döntően lokális szinten, helyi fűtő- és erő-

művek létesítésével és üzemeltetésével kívánja megvalósítani. 

A stratégiai törekvések mellett fontos szemügyre venni a közelmúlt gazdasági esemé-

nyeit, melyek befolyással bírtak az energiaszektor, azon belül pedig a biomassza piaci helyze-

tére. Az elmúlt évtized viszontagságos időjárása, a megnövekedett számú természeti katasztró-

fák, az enyhe telek mind-mind a fapiac instabilitását vonták maguk után, melyre újabb csapást 

mért a világgazdaságot is megingató Covid-19 járvány. A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara a 
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járvány hazai berobbanásának évében közzétett egy helyzetelemzést az erdőgazdálkodást érintő 

hatásokról. Ebben sorra vették a határlezárások és az összezsugorodó felvásárlópiac negatív 

hatásait az ellátási lánc egyes szereplői esetében, mely a termelés részleges vagy teljes leállá-

sához vezetett (NAK, 2020).  

A leállások, lezárások és a széleskörű korlátozások tovább gyűrűztek az energiapiac felé 

is, és a hirtelen keresletvisszaesés példátlan recessziót eredményezett az energiafelhasználásban 

(IEA, 2020). Khan és társai (2022) ugyanakkor rámutatnak, hogy a szektorban már a járvány 

előtt mutatkoztak a válságjelek, amiket az tovább súlyosbított, és rövidtávon jelentős befolyás-

sal bírt az energiaárak változására.  

Ezidőtájt egy túlkínálati energiapiac alakult ki, ami az árak süllyedését vonta maga után, 

majd a korlátozások feloldásával nem várt ütemben felszökött a kereslet. Az árak hirtelen emel-

kedni kezdtek, és kiélezett verseny kezdődött meg a nyersanyagokért (Alvarez & Molnar, 

2021). Ázsia rendkívüli mód vásárolta fel az amerikai exportot, míg Európa vélhetően az árak 

csökkenésében bízott, ami magyarázatot adhat arra, hogy 10 éve nem látott mélypontra hagyta 

leapasztani a gáztározóinak a töltöttségét (Buli & Chestney, 2021). Az Uniót instabil állapotá-

ban érte váratlanul a helyzet, melynek kétségkívül megvoltak az előzményei: az energiaszektor 

zöldítésével párhuzamosan növekvő atomerőműellenesség (Joly, 2021), az egyik legnagyobb 

európai gázmezőn fokozatosan állították le a kitermelést (Shokri, 2020), több esetben elmarad-

tak a hagyományos erőművi beruházások és korszerűsítések (Toldi, 2021), ráadásul előfordult, 

hogy a kínálati oldal se tudta vagy akarta kiszolgálni az európai keresletet. Ez utóbbi kapcsán 

merülhet fel Oroszország szerepe, amely kivárással igyekezett nyomást gyakorolni a német po-

litikára a már megépített Északi Áramlat 2 gázvezeték üzembe helyezésének bojkottálása miatt 

(Jandó, 2021). Az elmérgesedett politikai viszony záróakkordjának az oroszok Ukrajna ellen 

indított katonai inváziója bizonyult, amivel egy újabb komplex válságidőszak vette kezdetét. 

 

3. Anyag és módszer 

 

A kutatáshoz több hivatali adatbázist is felhasználtunk. Az energiaszektor elemzéséhez elsőd-

legesen a Magyar Energetikai és Közmű-szabályozási Hivatal adatait használtuk fel, és igye-

keztünk konzekvensen az Eurostat típusú energiamérleg tételeit használni, ahol erre lehetőség 

volt. Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy energiastatisztikai adatok folyamatosan frissülnek, 

ennek következtében az előzetes adatok később módosulhatnak a Hivatal későbbi publikációi-

ban. A háztartások éves kiadásainál a Központi Statisztikai Hivatal, a tűzifa fafajok arányszá-

mainál a Nemzeti Földügyi Központ adatbázisaira támaszkodtunk. Mivel a biomassza esetében 

alapvetően egy nehezen mérhető nyersanyagról van szó, legfőképp viszonyszámok alkalmazá-

sát preferáltuk. A kigyűjtött adatokat Excel programban táblázatokba rendeztük, majd leíró sta-

tisztikai módszerekkel elemeztük, végül a kapott eredményeket diagramokon ábrázoltuk.  

  

4. Eredmények  

 

Az eredmények kapcsán a távolabb felől közelítünk a konkrét tárgykörhöz, így első körben a 

hazai energiaszektor főbb paramétereit mutatjuk be. Ehhez a MEKH legfrissebb éves adatpub-

likációt használtuk fel. A 2021-es évet tekintve a primer termelés 457 132 TJ volt, melynek 

nagyrészét (38%) a Paksi Atomerőmű állította elő nukleáris hő formájában. Ugyancsak egyhar-

mados részarányt (32%) megugró hozzájárulása volt a megújulóknak, melyben 20% csak a pri-

mer szilárd biomasszának tulajdonítható. Mindehhez társulnak a hazai termelésű fosszilis ener-

giahordozók (földgáz, kőolaj, szén), azonban döntő hányaduk importként érkezik az országba. 

A külföldről érkező energiamennyiség (794 909 TJ) több mint másfélszerese a hazai termelés-

nek, javarészt földgázt (import 33%-a) és kőolajat (import 32%-a) veszünk. Bár az importban 

2019 óta csökkenés tapasztalható, az energiaimport-függőség (nettó energiaimport és a bruttó 
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belföldi energiafogyasztás hányadosa) esetünkben is komoly veszélyforrás, földgáz vonatkozá-

sában 67% volt 2021-ben, ráadásul a behozatal túlnyomó része Oroszországból származik (95% 

2020-ban). A végső felhasználásig az input energia egy része átalakul – a nukleáris hő teljes 

egészében – másik része nem energetikai célra kerül felhasználásra (pl. földgáz esetében), to-

vábbá hálózati veszteségek is terhelik a szektort.  

A végső, energetikai célú felhasználás 2021-ben 790 342 TJ-t tett ki. Ennek legnagyobb 

részét (34%) a lakosság használta fel, negyed-negyed arányban osztozott az ipar és a közleke-

dés, a maradék (~15%) pedig további szektorokhoz köthető, mint a kereskedelem, mezőgazda-

ság stb. A MEKH külön publikációban közli a megújuló energiaforrások részarányának időbeli 

alakulását a bruttó végső energiafogyasztáson belül, amit a 2. ábrán vizualizáltunk. Látható, 

hogy az egész vizsgált időszak alatt elsődlegesen fűtési (és hűtési) célra használtuk megújuló 

energiaforrásainkat, emögött pedig egyértelműen a szilárd biomassza, azon belül is a faanyag 

energetikai célú hasznosítása áll. A 2010-es években azonban az átrendeződés jeleit vetíti előre 

az ábra, ugyanis egyre nagyobb mértékben támaszkodtunk a megújulókra a villamos energia, 

illetve a közlekedés terén. Előbbi esetében a fotovoltaikus napenergia, utóbbinál pedig a 

bioüzemanyagok térhódítása áll a háttérben, melyek a technológia fejlődésével és a társadalmi 

szemléletváltozással egyre nagyobb népszerűségnek örvendenek. Míg e kettő növekvő tenden-

ciát követ (a közlekedési részarány 2021-es visszaesését leszámítva), addig a fűtésre használt 

megújuló energiahordozók részaránya visszaesett az utóbbi 7 évben. Ennek okai komplexek, 

külön vizsgálatokat igényelnek, de érdemes megjegyezni, hogy a trendváltás a magyar re-

zsicsökkentési politika bevezetésének időszakával (2013-14) esik egybe, ugyanakkor további 

tényezőket is figyelembe kell még venni, mint az enyhe telek, a tűzifafelhasználás korlátai stb. 

   

 
 

2. ábra: Megújuló energiaforrások felhasználásának százalékos részaránya  

a bruttó végső energia fogyasztáson belül, 2005-2021 

Forrás: MEKH, saját szerkesztés 

 

Tovább bontva a lakossági felhasználást, megvizsgáltuk, mire fordítjuk azt a közel 250 

ezer TJ energiát, amit a 3. ábra szemléltet, a legfrissebb elérhető adatok (2020) alapján. Leol-

vasható, hogy a fűtési cél messze a legnagyobb arányban (71%) vezeti a listát, noha felhaszná-

lása szezonális. Ezt követi a melegvíz (13%), az elektromos készülékek (11%), valamint a fő-

zésre használt energia (5%). 
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3. ábra: A háztartási energiafogyasztás területei, 2020 

Forrás: MEKH 

 

Ezért a számottevő szegmensért döntően két energiaforrás konkurál napjainkban is: a 

földgáz és a megújuló energiaforrásokon belül a szilárd biomassza (4. ábra). Fontos megemlí-

teni, hogy az adatbázis nem fejti tovább a megújuló energiahordozókat, azonban a MEKH által 

közzétett éves energiamérlegben a lakossági célú felhasználásnál a szilárd biomassza 97%-os 

részarányt képvisel, ezért kezeljük egyként ezesetben a két halmazt. A 2015-ig visszatekintő 

adatsorból látható, hogy az időszak elején egymáshoz közeli részesedést birtokolt a két kompo-

nens, majd folyamatosan „nyílt szét az olló”. A szilárd biomassza felhasználása csökkenő tren-

det követ, míg a földgázfelhasználás 18%-os növekedést ért el 2020-ra. A távhőszolgáltatás 

komoly beruházásigénye miatt könnyebben behatárolható intervallumon belül mozog, és stabi-

litást mutat a vizsgált 6 évben. 

 

 
 

4. ábra: Háztartások fűtési célra használt energiaforrásai 

Forrás: MEKH, saját szerkesztés 
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Egyes becslések szerint Magyarországon napjainkban hozzávetőlegesen négymillió em-

ber használ részben vagy kizárólag szilárd tüzelőanyagot fűtésre, melynek több mint 90%-át a 

tűzifa jelenti. Jellemzően vidéki kistelepüléseken, alacsony jövedelmű háztartások használják 

ezt a fűtési módot, ráadásul a hazai lakások egyötöde ilyen értelemben kényszerhelyzetben van, 

mivel nincs rácsatlakozva se a vezetékes földgáz- se a távhőszolgáltatásra. Ennélfogva a tűzi-

faellátás már nemcsak energiapiaci, hanem szociális kérdés is, e kapcsán pedig 2011-ben elin-

dult a Szociális Tüzelőanyag Program, melyre önkormányzatok pályázhatnak, ugyanakkor en-

nek az 5 milliárd forintos keretösszege lényegesen alacsonyabb a jelenleg is elérhető többi ál-

lami támogatási formánál (Feldmár & Bajomi, 2022).  

A KSH adatai alapján a háztartások éves kiadásaik közül a lakhatási költségek, benne 

foglaltan a háztartási energia jelenti a második legnagyobb költséghányadot, az élelmiszereket 

követően (KSH, 2020). A túlzott mértékben megnövekedett – vagy épp lecsökkent – árak vál-

tásra késztethetik a fogyasztót. Ez a jelenség volt megfigyelhető az elmúlt két évtized kapcsán 

is, melyet az 5. ábrán szemléltetünk. A baloldali tengely a felhasznált energiamennyiségre vo-

natkozik, míg a jobboldali a százalékos árváltozásra, melynek bázisául a 2005-ös állapotot vá-

lasztottuk. Megfigyelhető, hogy a 2000-es években a gázáremelkedéssel párhuzamosan egyre 

kevesebb mennyiséget használtak fel a háztartások, miközben a szilárd biomassza iránt megnőtt 

a kereslet. A fordulópontot a 2013-as év hozta el, mikortól egy félpiaci helyzet állt elő, és a 

rezsicsökkentett gázár versenyzett a piaci áras tűzifával. A lakosság ismét a földgáz felé nyúlt, 

a biomassza pedig visszaesett a korábbi 40-60 ezer PJ tartományba.  

 

 
 

5. ábra: A szilárd biomassza és a földgáz árának és felhasznált mennyiségének  

időbeli alakulása, 2005-2020 

Forrás: MEKH, KSH, saját szerkesztés 
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(259/2022. (VII. 21.) Korm. rendelet), míg a tűzifa kapcsán rögzített árakat vezettek be az ál-

lami tulajdonú erdőgazdaságoknál (355/2022. (IX. 19.) Korm. rendelet). Az így kialakult hely-

zetre nézve számítást végeztünk a földgáz és a tűzifa energiadíjára vonatkozóan ceteris paribus 

(1. táblázat). A tűzifa kapcsán a Nemzeti Földügyi Központ adataira támaszkodva alkottunk 

meg egy fafajmixet, mely lefedi a tűzifafelhasználás közel ¾-ét, eszerint alakítottuk ki a hoz-

zájuk rendelt súlyszámokat is. A fűtőértékre vonatkozó adatokat Ebert (2007) Fatüzelés című 

könyvéből kölcsönöztük, légszáraz fára vonatkoznak (nedvességtartalom: 15-18%), az áraknál 

pedig a jogszabályi kedvezmény értékét vettük alapul. Eredményképpen azt kaptuk, hogy egy-

ségnyi hőmennyiség előállításának ára a tűzifa esetében kedvezőbb, mintegy 111,92 Ft-tal, a 

szükséges feltételek (pl. fánál légszáraz állapot) fennállása esetén. A teljes kép érdekében a 

jövőben a járulékos költségek kiszámításával tervezzük kiegészíteni az egyenletet. 

 

1. táblázat: A földgáz és a tűzifa energiadíjára vonatkozó számítás eredményei 

 
Forrás: Saját szerkesztés 

 

Összefoglalás, következtetések  

 

Összefoglalva a tanulmány eddigi ismereteit, bemutattuk a hazai energiaszektor főbb paramé-

tereit, kitértünk a megújuló energiaforrások részarányának alakulására és a változások mögött 

fellelhető okokra. Rávilágítottunk a lakossági fűtés piacán lezajlódó folyamatokra, melyben ki-

emelten foglalkoztunk az erdei szilárd biomassza, illetve a földgáz árversenyével is. Kijelent-

hető, hogy a szilárd biomasszának alapvető szerepe van a hazai energiaellátásban, különösen a 

lakossági fűtés terén, valamint az uniós klíma- és energiapolitikai célkitűzések sem valósíthatók 

meg az erdei biomassza mellőzésével. Mindemellett nem szabad figyelmen kívül hagyni a fenn-

tarthatóság, illetve a körkörös gazdaság elveit. A közelmúlt történései az import-igényes föld-

gázt kiváltó új alternatívák felé terelik a döntéshozókat, mely a tűzifa számára is vonzó lehető-

ségeket kínál, azonban jelenlegi felhasználása több oldalról problémás. Érdemes számításba 

venni a regionális kiserőművek és a kapcsolt energiatermelés előnyeit és nehézségeit, hogy mi-

dőn visszatér a szektor a valós piaci környezetbe, versenyképes alternatívát tudjon nyújtani a 

kényszeren túli fogyasztók számára is.   
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